

奧運倒計時不足一月 巴黎面臨艱巨挑戰



▲6月25日，運動員們在法蘭西體育場參加奧運田徑測試賽。法新社

史上最炎熱奧運 運動員憂影響發揮

【大公報訊】巴黎奧組委會稱，本屆奧運將是史上「最綠色」的環保奧運，承諾將奧運會的溫室氣體排放量比過去減少一半，採取的減碳措施包括：不再使用柴油發電機為現場直播供電，運動員村不安裝空調採取自然通風降溫、餐單上減少肉類，以及只興建一個新場館等等。不過，在氣候暖化的影響下，本屆夏季奧運會也將成為史上氣溫最高的奧運，這給運動員和觀眾帶來壓力。

根據《刺針》去年發表的研究，巴黎是全歐洲最容易受到熱浪影響致死的首都。今年，歐洲的熱浪來得比往年更早，希臘、塞浦路斯和意大利日前已出現40°C極端高溫，部分地區的氣溫比過去同期高10°C。

運動員擔憂在酷熱天氣參加高強度比賽，存在患病，甚至致命風險。美國、德國、澳洲、意大利、加拿大和英國等國家計劃自備空調前往法國。媒體評論稱，此舉削弱了主辦單位減少碳排放的計劃。美國奧委會主席赫什爾表示，雖然讚賞東道主減碳的努力，但運動員的表現至關重要，因此美國奧委會將為他們提供空調設備。

(美聯社、《衛報》)



▲巴黎奧運的運動員村沒有空調，改用風扇納涼。法新社



▲巴黎奧運的運動員村外觀。法新社

◀法國地標艾菲爾鐵塔懸掛奧運五環標誌。路透社

高溫

安保

政治

衛生

經濟



▲法國總統馬克龍24日出席巴黎地鐵奧運新線路揭幕儀式。路透社

議會改選內閣洗牌 臨陣換人影響籌備

【大公報訊】法國下周舉行國民議會選舉，若執政黨落敗，可能導致巴黎奧運前內閣大洗牌。

在極右翼勢力月初在歐洲議會選舉大勝後，法國總統馬克龍隨即宣布解散國會，並將於6月30日和7月7日提前進行國民議會改選。

最新民調顯示，極右的國民聯盟將在6月30日的首輪選舉中得票第一，馬克龍領導中間派則排名第三。第二輪選舉將於7月7日舉行，如果馬克龍領導的中間派落敗，極右聯盟將進入內閣，也意味着法國可能在7月26日奧運會開幕前兩三周，出現總理與內閣部長大換血的局面。這次國民議會選舉，被視為法國數十年來立場最分裂的選舉。馬克龍警告，極右翼與極左翼對其提出的政策，可能會在法國引發「內戰」。

2018至2022年擔任法國體育部長的勒內·皮雷，日前直言對奧運舉辦感到憂心。她說，「這對卡斯特拉（現任體育部長）來說會是個難題，因為要離任以及團隊交接會非常棘手……我擔心法國的未來以及奧運的籌備。」

(法新社)

開支超標或爆債務危機 「奧運經濟」成效待觀察

【大公報訊】法國為巴黎奧運至少投入了90億歐元，希望在7月底至9月初奧運期間，接待1500萬遊客，但究竟能產生多少奧運經濟效益，目前還是未知之數。法國體育經濟研究中心（CDES）5月發布的最新研究顯示，巴黎奧運將為巴黎大區帶來67億至111億歐元的經濟效益，主要圍繞旅遊業、建築業以及奧運會籌備。根據巴黎旅遊局的數據，在巴黎奧運會期間，遊客估計將花費26億歐元。

分析公司CoStar的數據顯示，巴黎地區超過75%的客房，在奧運會開幕的周末已獲預訂。不過，谷歌搜索顯示，巴黎其他旅遊網站上仍有大量酒店優惠，有的酒店夏季旺季的房價，甚至比平時便宜50%。雖然法國通脹較新冠疫情期間已大幅度回落，對於收入中等以下的民眾來說，在經濟壓力下，今年夏天無法前往巴黎旅行。路透社引述5月31日的民調顯示，近40%的法國人對巴黎奧運會漠不關心，37%的受訪者對奧運會持負面看法。

法國目前已經深陷財政爛攤子，其公共債務相當於GDP的110%，本屆政府去年的預算赤字為5.5%。在即將進行的國民議會選舉中，極右翼和極左翼都承諾大幅增加支出和減稅，這可能導致法國爆發債務危機。

(路透社、CNBC)



▲塞納河的河水24日渾濁發黃。法新社

塞納河污染嚴重 鐵人三項或變兩項

【大公報訊】塞納河將成為本次巴黎奧運會開幕式的一大亮點，但整治問題卻成為燙手山芋。在距離奧運會開幕僅剩不到一個月的時間裏，暴雨和污染讓奧組委對能否在塞納河上舉辦公開水域游泳賽和鐵人三項賽，仍心存疑慮。

法國當局在過去十年中花費了14億歐元（約116.9億港元），試圖通過改善巴黎的污水處理系統，以及建造新的水處理和儲存設施來清理塞納河。但是，風暴季節讓這個建於19世紀的污水網絡不堪重負，大量未經處理的污水直接排入河流。6月16日公布的檢測結果顯示，在6月10日至16日的一周內，河中的大腸桿菌含量，是奧運游泳標準最高允許限值的兩倍。法國國家隊原定6月10日在塞納河游泳訓練也因水質問題被迫取消。

去年夏天，塞納河水質問題就導致奧運測試賽取消和延期。組委會預計，在最壞的情況下，鐵人三項比賽將變成二項賽，游泳比賽將被取消，只有跑步和騎自行車。巴黎市長伊達爾戈承諾，將在7月14日前後在塞納河下水游泳。

防蚊亦成為難題，尤其是登革熱。受暖化影響，登革熱主要病媒白紋伊蚊廣泛入侵歐洲國家，法國去年報告了641宗登革熱感染，而今年已達到1700宗。奧運期間約200多個國家及地區，1500萬人來到巴黎，恐加劇登革熱傳播風險。

(法國24電視台、CNN)



▲法國特種部隊5月30日舉行反恐演習。法新社

恐襲威脅籠罩 罷工示威不斷

【大公報訊】隨著7月26日巴黎奧運會開幕式臨近，該國還準備在6月底舉行臨時國民議會選舉，法國的安全警戒級別達到最高。巴黎大區將部署1.8萬名士兵和3.5萬名安保人員維持奧運期間的安保，此外，當局還部署了水上部隊和空軍。歐洲其他國家也在提供幫助，波蘭提供了嗅探犬和部隊，英國和德國則提供了警察幫助和反恐專家指導。網絡攻擊的威脅也是首要考慮的問題之一。

恐襲威脅讓法國安保官員們提心吊膽。5月31日，法國當局指控一名18歲的年輕人疑似替「伊斯蘭國」密謀策劃針對奧運會足球比賽的「暴力行動」。6月7日奧運倒數50天，巴黎地標艾菲爾鐵塔安裝奧運五環標誌，網上又出現了疑似屬於「伊斯蘭國」的海報，聲稱將恐襲目標鎖定在鐵塔。

東道主還擔心示威和罷工會擾亂比賽進程。自今年2月份以來，巴黎交通運輸業的員工要在奧運期間開工，不能使用夏天年假，因此輪流罷工抗議，希望爭取足夠的補償獎金。巴黎垃圾清潔工也有可能隨時罷工。

當地居民對巴黎的交通狀況表示擔憂，因為在奧運會期間，位於市中心的場館周圍會有許多限制措施，部分地鐵站將關閉，日常生活將受到影響。今年早些時候，地鐵站張貼了海報，建議人們在奧運會期間盡可能在家工作。

(ESPN)

拜登特朗普電視辯論 雙方均輸不起

【大公報訊】綜合新華社及《紐約時報》報導：當地時間27日，美國2024年總統選舉迎來首場候選人電視辯論，現任總統、民主黨人拜登和前任總統、共和黨人特朗普時隔近4年將再次登台交鋒。分析指，今年總統選舉「可能以一兩個百分點的差距分出勝負」，所以電視辯論誰都輸不起。

連日來，拜登在位於馬里蘭州的美國總統度假地戴維營備戰特朗普的辯論。據報導，戴維營裏搭建了模擬辯論台，拜登至少16名親信和助手為他出謀劃策，其私人律師鮑勃·鮑爾在模擬辯論中扮演特朗普的角色。

有拜登顧問透露，拜登將攻擊特朗普「極端的」執政記錄以及特朗普

和墮胎權、財稅、移民、醫保等議題上的立場和言論，並強調特朗普已在刑事案件中被定罪、煽動政治暴力等，以證明特朗普不適合擔任總統。拜登尋求向選民展示他在執政方面與特朗普的巨大差異。此外，拜登高齡



▲特朗普（左）與拜登的首場2024年大選辯論對決將於27日舉行。美聯社

和健康以及其子亨特在非法持槍案中定罪也是焦點問題。

特朗普沒有進行「模擬考」，而是繼續在各地舉行競選活動，並嘲諷拜登「閉關」。特朗普團隊表示，特朗普頻繁接受媒體採訪和舉行長達數小時的集會就是為辯論做準備。不過據美國媒體報導，特朗普正密切聯繫共和黨議員和專家顧問。特朗普計劃在辯論中就通貨膨脹、邊境安全、外交政策等議題向拜登發難。

據美國選舉信息網站「真正透明政治」匯總的民調數據，截至6月25日，特朗普在全國民調中平均領先拜登1個百分點；在關鍵「搖擺州」，特朗普平均領先3.2個百分點。

荷蘭首相呂特出任北約秘書長

【大公報訊】據法新社報導：當地時間26日，北約理事會決定任命荷蘭首相呂特為下一任北約秘書長，他將於今年10月1日起正式上任，接替已執掌北約十年之久的挪威人斯托爾滕貝格。

北約秘書長任期4年，任命需所有32個成員國同意。數日前，呂特唯一的競爭對手羅馬尼亞總統約翰尼斯宣布退出競選，這使得呂特成為北約秘書長唯一候選人。呂特從2010年10月起擔任荷蘭首相，是荷蘭任職最久的首相，他將在7月與下一任荷蘭首相進行交接。

現年57歲的呂特將成為第四位出任北約秘書長的荷蘭人。他上任之後，將面臨不少挑戰：前美國總統特朗普可能重返白宮、俄烏衝突遲遲未有結束，北約盟友內部不和，法國領導人未來也可能出現變

數。呂特在俄烏衝突問題上一向支持烏克蘭，包括推動向烏克蘭提供F-16戰機。

俄羅斯克里姆林宮週三表示，呂特出任北約秘書長，對俄羅斯來講不會有任何的改變，目前北約依舊是俄羅斯的「敵人」。烏克蘭總統澤連斯基對呂特成為北約下一任領導人表示歡迎。

此外，現任歐盟委員會主席馮德萊恩有望連任，而對俄立場鷹派的愛沙尼亞總理卡拉斯獲提名出任歐盟外交事務專員。



◀荷蘭首相呂特將出任北約秘書長。法新社